

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bu. Regina Maria 24  
Redacția și administr. 16-80  
Telefon: Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+30  
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei  
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 30  
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

## Consolidarea economică a victoriei

de PETRE BELLE

Războiul nazist, la remorca  
arua poporul român a fost ata-  
at de chca restrânsă și trăda-  
are a lui Antonescu, a avut  
consecințe dezastruoase econo-  
mice și financiare pentru toată  
Europa, inclusiv pentru poporul  
român. Exceptându-se crimina  
contribuție de oameni nevinovați  
care au murit sau a căror cor-  
puri au fost ciuruite și ciopâr-  
ite de gloanțe pe câmpiile Ru-  
nei, România economiceste a  
centrii de aproviz. a ma-  
mii de războiu germană. Fără  
grâu, vitele și peticiul nostru,  
armata orgolioasă nazistă n'ar  
fost capabilă a opune o rezis-  
tență împ. atât de îndelungat.  
Dar pe lângă contribuția econo-  
mică pe care regimul criminal o  
dădea de bună voie, satrapul  
Hitler care-și avea domnia  
despotică în România, a turat  
colectiv și organizat, toate bogă-  
țiile acestui popor, secătându-l  
de toate forțele economice.  
Cu o economie și finanțe se-  
cătuite a rămas guvernului de-  
ocrat o sarcină dintre cele  
mai grele redresare economică  
financiară a țării. Guvernele  
ari s'au perindat dela 23 Au-  
gust prin tergiversiuni inutile și  
periculoase au amânat rezolvi-  
rea acestei spinoase probleme,  
pe cale legală, lăsând această  
problemă economică și aprovi-  
zionare a maselor la discreția  
speculanților. Guvernul de lar-  
concentrare democratică, ca-  
este un guvern al maselor  
populare, a luat în mâinile sale  
legale și cinstite măsurile legale  
refacerea economică și fi-  
nanciară precum și reglementa-  
rea aprovizionării maselor po-  
pulare cu articole de imediată  
strictă necesitate.

Războiul antihitlerist fiind ter-  
minat, toată grija guvernului se  
concentrează pentru consolida-  
rea economiei și finanțelor țării,  
cât și pentru că masa masei populare este  
a sprijini prin muncă cons-  
tructivă de fiecare zi măsurile  
legale guvernului. Prin legile  
economice puse în aplicare de  
guvern, se înființează pe lângă  
măsurile înreptirilor economice,  
misiunea de a aproviziona pe  
măsură salariații cu articole de pri-  
mă necesitate pe un preț conve-  
nabil conform cu salariul

## Criminalii de războiu în fața Tribunalului Poporului

BUCUREȘTI. — In ziua de  
14 Mai a. c. a început judecata  
primului lot de criminali de  
războiu.

Tribunalul Poporului care a  
fost format din elementele din  
toate păturile sociale, va face  
dreptate și poporul întreg aște-  
aptă cu încredere verdictul  
lor care va fi just și sever, va  
pedepsi fără milă pe acești cri-  
minali cari au ucis și au dat fără  
nici o considerație ordine de  
masacre, săvârșite în modul cel

mai feros în Transnistria și  
chiar în orașele din țară. In ur-  
ma lor au rămas mii și mii de  
copii și văduve cari așteaptă pe-  
depsirea exemplară a criminali-  
lor de talia generalului Macici,  
a lui Ghenerau Calotescu, Tres-  
toreanu și alții.

Acești hidoși criminali n'au ce  
căuta în societatea românească  
și toată opinia publică româ-  
nească îi condamnă în modul  
cel mai sever. La începerea des-  
baterilor câțiva reacționari au

încercat să apere pe câte unul  
dintre ei, însă dl. acuzator public  
Bunaciu le-a spus „Domnilor  
este inutilă orice încercare a  
dvs. Vinovăția acestor criminali  
este pe deplin dovedită. Tribu-  
nalul Poporului urmează să pro-  
nunțe verdictul“.

Poporul întreg cere dreptate  
și pedepsirea acestor criminali  
cari au dus țara la dezastru și  
au pătat prestigiul neamului  
prin crimele lor odioase.

## Invazia Japoniei la ordinea zilei

LONDRA. — Dela cartierul  
general al generalului Mac Art-  
hur se comunică din Pacific că  
superfortărețe „B 29“ au între-  
prins în cursul zilei de ieri un  
puternic atac contra marelui  
centru industrial japonez Nagoya,  
asupra căreia au fost aruncate  
peste 3500 tone de bombe. Co-  
municatul arată că acest atac a  
fost de proporțiile acelor cari  
au fost întreprinse contra Ger-  
maniei.

Alte forțe aeriene aliate au  
întreprins mai multe atacuri  
ofensive contra mai multor ins-  
talațiuni militare japoneze din  
China. Cu această ocazie a fost  
atacat și avariat marea pod în-  
trebuințat de japonezi care lea-  
gă Bancocul de Singapore.

După cum se anunță de către

Tokio a declarat azi noapte că  
agenția Reuter, postul de radio  
războiului a fost trecut pe insulele  
japoneze și

a avertizat populația ca să  
fie pregătită pentru o de-  
barcare în stil mare chiar

pe insulele principale japoneze.  
O altă informație precizează  
că în sânul guvernului și al con-  
ducerii militare japoneze au fost  
efectuate schimbări importante,  
cari însă deocamdată n'au fost  
aduse la cunoștința publicului.

## Soția și fiica lui Himmler au fost capturate

Se comunică oficial că coman-  
dantul SS. Kaltenbrunner, mă-  
na dreaptă a lui Himmler, a  
fost capturat de către trupele  
americane în munții Bavariei  
într-o vilă ascunsă unde s'a des-  
coperit un mare arsenal de ar-  
mament.

După declarațiile acestui na-  
zist, Himmler s'ar găsi la Flens-

burg în Schlenig-Holstein, unda  
s'ar afla și Dönitz, împreună  
cu comandamentul german.

Postul de radio Londra a co-  
municat că în apropiere de  
Salzburg trupele americane au  
capturat într-un sat pe soția și  
fiica lui Himmler. Cu ocazia in-  
terogatorului, cele două femei  
au declarat că nu știu unde se  
găsește Himmler.

mă de masele salariaților. Pe  
lângă economate, ofensiva coo-  
perativelor înființate din iniția-  
tiva și concursul muncitorilor,  
va contribui la aprovizionarea  
cu cele necesare acelor ce mun-  
cesc.

A fost indeajuns ca guvernul  
să ia câteva măsuri legale de  
normalizarea vieții economice,  
pentru ca să sgudue puternic și  
imediat bursa neagră și să în-  
frâneze cursa neîntreruptă a  
prețurilor. Guvernul a acceptat  
numai o mică majorare a sala-  
riilor, deoarece nu prin cursa  
permanentă între salarii și pre-  
țuri se îmbunătățește situația  
masei muncitorești, ci prin  
creșterea unui raport real și just  
între salariul primit și puterea  
lui de cumpărare. Dacă guver-  
nul honorului a împiedecat prin

lege specula, masele muncitoa-  
re vor mări producția, căci nu-  
mai prin majorarea producției  
se vor crea bunuri necesare  
masei pe un preț convenabil.  
Muncitorii conștienți de misu-  
nea lor în munca de refacere și  
consolidare a țării — în toate  
întreprinderile depun eforturi  
apreciabile pentru majorarea  
producției.

O altă latură pentru consoli-  
darea economică a țării o for-  
mează reclădirea orașelor dis-  
truse în urma bombardamentelor,  
precum și repararea căilor de  
comunicație. După cum în pro-  
ducție, tot așa în construcție și  
reparație, nu numai muncă, ci și  
capitalul trebuie să depune efor-  
turi egale de contribuție. Guver-  
nul poporului asigură cea mai  
deplină siguranță capitalului

constructiv, dar desaproabă între-  
buințarea lui în scopul de a spe-  
cula masele muncitoare și a con-  
tribui la desorganizarea vieții  
economice. Datoria morală și ci-  
vică a cetățenilor conștienți de  
bunul mers al țării este de a  
fructifica și întrebuința capita-  
lurile posedate în lucrări de re-  
construcție și refacere, precum  
și în producție și circulație, căci  
numai astfel vom contribui cu  
toții la consolidarea economică  
a țării, a poporului român.

Muncind conștiincios și per-  
manent pentru majorarea pro-  
ducției, întrebuințând toate for-  
țele disponibile de care dispu-  
nem în acest sens, având în aju-  
torul nostru forța economică gi-  
gantică a URSS-ului vom obține  
și pe plan economic consolida-  
rea victoriei.

# INFORMAȚIUNI

**APROVIZIONAREA CU CARTOFLI** Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării aduce la cunoștința prefectilor din județele deficitare, a economatelor, cooperativelor, comercianților, etc., că în prezent se găsesc și se pot cumpăra liber cartofi în județele Brașov, Făgăraș, Sibiu, Târnava-Mare și Târnava-Mică.

**COMITETUL CEHOSLOVAC** din Arad, prin prezenta anunță pe cei interesați că începând de la 13 Mai a. c. să se prezinte toți cehii și slovacii din Arad pentru înscrierea lor în organizația cehoslovacă locală. Inscrisurile se vor face în localul organizației, Bulev. Regina Maria 21 „Cercul Românesc” în zilele de lucru între orele 9 până la 12 dimineața. — Comitetul.

**TOȚI CEHOSLOVACII** și simpatizanții lor sunt invitați pentru Dumineca Rusalilor catolice la **SERBAREA PĂCII** care va avea loc la Cercul Românesc, Bul. Regina Maria 21 (vis-a-vis de biserica Minorităților) la orele 3 d. m. Dans, bufet, băuturi reci. Veniți cu toți care vreți să sărbătoriți cu noi pacea, veniți cu toți cari vreți să fiți veseli câteva ore. — Comitetul.

**PROPRIETARUL FABRICII DE MOBILE** Aladar Ionaș este citat și dat ca exemplu de către muncitori în urma faptului că acest patron odată cu terminarea războiului, a oferit un banchet comun în atelier și a făcut un cadou de 5000 lei de fiecare muncitor.

**PENTRU A PREINTAMPINA PERICOLUL POSIBIL A FEBREI TIFOIDE**, mai ales în orașele, care au avut de suferit în urma bombardamentelor aeriene, populația este sfătuită să se vaccineze contra acestei boli cu vaccin antitifoparatic. Vaccinarea se face în mod gratuit de către medicii oficiali după programul stabilit de către serviciile sanitare ale orașelor respective. Populația este sfătuită să se vaccineze de pe acum și să nu aștepte o posibilă izbucnire a epidemiei.

**AVIZ.** Se aduce la cunoștință tuturor oamenilor de încredere (comitetele de fabrică) din Sindicatul Lemnariilor și Forestier, să se prezinte la ședință în ziua de 17 Mai 1945 orele 17 în sediul Sindicatului în Arad, Strada Episcopiei Nr. 34. Toți membrii să se prezinte necondiționat la ședință care este foarte importantă.

**SINDICATUL COMERCIANȚILOR DETALIȘTI DE TEXTELE, MARUNȚISURI ȘI TRICOTAGE** invită pe toți membrii săi la adunarea tuturor comercianților din Arad convocată de Camera de Comerț și de Industrie Arad, care va avea loc Miercuri 16 Mai orele 17 în Str. Episcopiei Nr. 22, unde va fi o consfătuire importantă în legătură cu noile legi economice. Comitetul.

**IN ATENȚIA PROPRIETĂRILOR DE VIU.** Sindicatul Țărilor de Viu, Sindicatul Țărilor de Viu, col invita pe toți proprietarii de vii cari nu și-au ridicat cota primă de sulfat de cupru să se prezinte și să o ridice Vineri dimineața ora 8, acest termen fiind ultimul după care nu o mai pot ridica.

**MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE** a hotărât ca maeștrii și agronomii cari au dobândit gradul I în învățământul primar, potrivit prevederilor decretului lege Nr. 125 din 10 Mai 1945, sau deciziei Nr. 81961-1945 pe baza examenului de capacitate în învățământul secundar nu pot solicita și acordarea gradului superior tot pe baza aceluiași examen de capacitate.

**STATUL LA ORADEA PENTRU GLORIFICAREA ARMATEI ROȘII.** În prețea Marelui Stalin și Malnovski din Oradea au fost inaugurate două statuete pentru glorificarea victoriei armatei sovietice. Aceste statuete au fost executate de muncitorii constructori din Oradea după planurile unui inginer sovietic.

**CONVOCARE.** Patronii pantișorilor sunt rugați să se prezinte în localul meseriașilor din Str. Brătianu Nr. 18, etaj I, în ziua de 17 Mai, orele 17, pentru constituirea grupului pantișorilor. — Comitetul de organizație.

## TÂNĂRUL PATRIOT

### Sarcinile tineretului

Astăzi când Germania hitleristă a capitulat fără condiții, lupta continuă mai departe cu aceeași tărie și cu aceeași elan, pentru stărpirea definitivă a rămaștelor fasciste.

Tineretul trebuie să joace un rol hotărât în această luptă, el trebuie să ia o parte activă la ridicarea nivelului de trai al poporului român.

Azi, când specula tragește și în floare, când speculanții dolesc măriurile necesare populației, cauzând dificultăți în viața economică, pentru a mări și mai mult avutul lor, azi tineretul trebuie să demaște pe acești speculanți.

Tineretul trebuie să sprijine cooperativele, venind astfel în ajutorul poporului.

De fapt ce este cooperativa? E o asociație în care membrii ei, mulțumindu-se cu un câștig minim, vin în ajutorul obștesc. Dat fiind faptul că cooperativa procură materiile direct de la fabricant și mulțumindu-se cu un câștig minim, dă produsul pe piață cu un preț relativ scăzut.

Astfel, cooperativa lovește puternic în speculanți și însăși bursa neagră, care pierde terenul de sub picioare. La sate, nevoia de cooperative este și mai arzătoare.

Atât la orașe cât și la sate cooperativele trebuie să se desvolte rapid. Cu cât mai rapid se va putea progresa și se vor putea înființa alte cooperative, cu atât mai rapid se va putea ajunge la înfrângerea definitivă a speculei.

Tineretul trebuie să sprijine propagarea acestei idei, să lucreze efectiv la realizarea lor, asigurând poporului un nivel de trai mai ridicat.

## MICA PUBLICITATE

**CASE**, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări, adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă. Arad, Str. Goga 3, etaj I. 1125

**CAUT** domnișoară pricepută la copă. Kárpáti, Gen. Ghigorescu 1/a. 1128

**FETE** lângă înghețată și alergătoare, caută pentru imediat. Cofetăria Königstorfer. 1130

**DORMITOR** de culoare deschisă, în stare bună, de vânzare. Se poate vedea între orele 1½—3½ în Ghica Vodă 18. 1052

**CAUT** femeie la toate. Vértes, Bul. Elisabeta 21. 1144

**CAUT** locuință: 2 camere, bucătărie, baie, mobilat sau nemobilat. Plătesc bine. Adresa la redacție. 409

**ȚES ARTISTIC** stocuri rupte, tăiate sau mâncate de molii. Piața Avram Iancu 2, et. I. 1111

**VÂND** pian lung. Adresa la Reclama, Eminescu 4. 408

**DACTILOGRAFA** cu practica angajăm imediat la Organizația Invalizilor Arad, Bulev. Regina Maria Nr. 19. 1142

**ANGAJĂM** imediat bucătăreasă eventual pentru 1 lună, în provincie, tot acolo se caută și fată în casă sălăță. Informații între orele 13—16, Bul. Reg. Elisabeta 19, etaj I, ap. 8. 1143

**MACULATURA** engros și endetail de vânzare. Werner, Brătianu 19. 1145

**FRIZERIE** cu vad vechiu de vânzare. Adresa la redacție. 1147

**DE VÂNZARE** tractor, marca Fordson, în stare bună, fost reparat generală. Se poate vedea ori când în comuna Seprea, jud. Arad, la Pavel Ioan. 1146

**MAȘINA** de tricotat, sistem german, ultima creație, sare ușor de mchizat, eventual de vânzare. Informații între orele 13—16, Bul. Reg. Elisabeta 19, etaj I, ap. 8. 1147

**S'A PIERDUT** la gara Zerind în trenul Oradea—Arad, un portofel cu diferite acte și bani. Rog gășitorul să restituie actele și ordin de mobilizare în loc și fotografiile. Portofelul și banii le poate reține. Predat dacă va fi recompensat la adresa Weisz Herman, Piața General Cernat 1, Arad.

**RESTAURANT** cu vad bucatărie de vânzare. Adresa: Mărășești, Körösladányi.

**CAUT** femeie la toate, să fie fierbă. Adresa: „Arco”, Str. Robu 6.

**UN BUFET** de sufragerie dern de vânzare. Cosbuc Puy.

**DOAMNA** caut camera mobilată, centru, cu acces baie și bucătărie. Adresa la ziar.

**Corso** Telefon 23-64. Repr. 11, 3, 5 și 7. Dum. 10, 12, 3, 5 și 7

**Aro** Telefon 24-45. Repr. 11, 3, 5 și 7. Duminecă la 10, 12, 3, 5 și 7

In rolul principal: Somlay Artur, Gozon Iuliu, Kabos Iuliu, Parzel Zita, Gordon Zita. — Biletetele favorabile și gratuite nu sunt valabile. 395 394

## „Cofetăria mică”

**URANIA** Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Dumineci și sărbători la 10 și 11.30.

**SONIA HENIE** TOTUL SE ÎNĂMPLĂ NOAPTEA

Jurnal nou Românesc.

**Forum** Telefon 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

Dum. și sărb. și la orele 11.30 matineu. Azi O oră cu Roosevelt într'un program excepțional de 396

Jurnale americane

**Royal** Telefon 19-33. Repr. încep la orele 11 și sunt continue-tive 398

Azi, un program dublu senzațional. Primul cadou de pace  
1. Pipo câinele minune  
2. Subjugat de Tine

**SAVOY** Telefon: 23-22. Repr. 3, 5 și 7. — Dumineci și sărb. și la orele 10 și 11.30.

Azi:  
1. Legea inimii  
2. Revista la Savoy

## Ola „Apărarea Patriotică”

Apărarea Patriotică în colaborare cu Crucea Roșie au inițiat o ceainărie în gara orașului nostru. Scopul acestei ceainării, care și-a început activitatea în ziua de 6 Mai este de a oferi o băutură caldă și un desert acelor cari trec prin gară, fie soldați, fie deportați eliberați de armatele aliate din lagărele din Germania.

În momentul de față, războiul este câștigat și fronturile se desființează. Ceainăria deschisă în ultimele zile ale războiului își va îndeplini rolul însă și pe mai departe. Ea va aștepta cu brațele deschise pe fiecare soldat care se va reîntoarce de pe front, și care și-a făcut datoria în lupta pentru libertate.

## Conferința literară a Apărării Patriotice

Comitetul Cultural al Apărării Patriotice a inițiat un ciclu de conferințe literare cu scopul de a introduce publicul în cunoașterea poezilor, scriitorilor și operelor necunoscută până acum din cauza împrejurărilor din trecut. Prima conferință, ținută în ziua de 13 Mai în sediul Apărării Patriotice de către prietenul profesor Nacht, a fost închinată marelui poet sovietic Vladimir Maiakovski. Prietenul profesor a tratat întâi despre starea socială și mediul în care s'a născut Vladimir Maiakovski, a dat apoi o mică biografie și o expunere a operelor poetului prerivolucției și revoluției socialiste sovietice.

În cele din urmă pentru a arăta adevărata măiestrie a poetului sovietic, trei prieteni au recitat câte o poezie din operele sale.

Publicul arădan a primit cu multă simpatie deschiderea acestui ciclu de conferințe și așteaptă următoarele manifestații literare ale Apărării Patriotice.

## Mărfurile trebuiesc etichetate

Camera de comerț și industrie face cunoscut că în urma decretului lege apărut în Monitorul Oficial de Joi, 3 Mai 1945, etichetarea tuturor mărfurilor este obligatorie.

## Avansări în armată

Ministerul de războiu face cunoscut următoarele: Cu ocazia zilei de 10 Mai 1945 s'au făcut mari avansări în armată în onoare ofițerilor activi și a subofițerilor.

## Secția culturală al Arșelor-ului Filiala Arad

anunță pe ziua de Joi 17 Mai orele 19.30 (7<sup>1/2</sup>) în Palatul Cultural, concertul virtuosului, violonist

## Maestrul Gabriel Banat

la pian dl. **Dagobert Buholtz** la radio București. Program: Vivaldi, Glazunov, Bach, Debussy, Ravel, Sarasate, Bartok, Paganini, etc. Bilete de la 1500 până la 200 lei la Secția Teatrului Illeg, Bul. Regina Maria Nr. 22.

# Decretul lege pentru aducerea în circulație a mărfurilor

de Răzvan Emil, avocat

Industriași, comercianții, societățile anonime, în comandită, în nume colectiv și de orice fel și în genere toți deținătorii, sunt obligați conform legii din 1 Mai a. c. a justifica stocurile de mărfuri ce dețin, prin facturi reale, emise de firme legal înscrise sau de producători, activând în ramura respectivă. Materiile prime, semifabricate sau fabricate, pot fi reținute pentru industrializare în ramura lor, sau pot fi vândute la prețurile legale, până la 19 Mai 1945, adică în termen de 15 zile dela data publicării legii. Prețul legal, va fi acela din momentul vânzării.

Comercianții și firmele sociale de orice fel, care dețin materii prime, semifabricate sau materii fabricate, fără facturi, facturi nereale, sau alte acte justificative, sunt apărați de orice sancțiuni, dacă în termen de 15 zile dela publicarea legii, vor face declarații — la Arad — la Oficiul economic județean, care vor cuprinde: numele, pronumele, domiciliul declarantului, calitatea sa, felul mărfii, cantitatea și locul de depozitare al mărfurilor. Aceste declarații vor fi făcute fie de proprietarul mărfii, de către terțul deținător al ei, sau de către proprietarul localului de depozit, toți cei sus înșirați fiind solidari răspunzători, de îndeplinirea acestor obligațiuni.

Declarațiile acestea vor fi redactate în dublu exemplar, unul rămânând la autoritatea susarătată, iar celălalt va fi reprimat de declarant cu viza autorității. Acest din urmă exemplar va fi actul justificativ pentru mărfurile declarate, cu alte cuvinte va ține locul facturii.

Mărfurile astfel declarate, vor fi vândute până la 31 Mai 1945, însă numai producătorilor când sunt necesare în procesul propriu de fabricație, economatelor, cooperativelor, comercianților engrosiști sau detașiști, cari au magazine proprii de desfacere, în ramura respectivă.

Produsele fabricate, se vor vinde în proporție de 50 la sută economatelor și cooperativelor de consum, în funcție de utilitatea mărfii, iar 50 la sută se va vinde comercianților.

Prețurile de vânzare, vor fi acelea legale, în vigoare la data vânzării.

Materiile prime, semifabricate și fabricate, cari au fost declarate de industriași și comercianți, pot fi reținute de către aceștia, pentru procesul propriu de fabricație sau comercializare în bransa lor proprie, în care caz

vor intra în calculația prețurilor de cost industriale sau de vânzare, cu prețurile legale stabilite conform

dispozițiilor legii pentru reglementarea prețurilor și circulației mărfurilor.

Toți cei fără firme înscrise, cari posedă materii prime, semifabricate sau fabricate, vor fi apărați de orice sancțiuni dacă în 15 zile dela publicarea legii, vor vinde și preda cumpărătorului mărfurile respective, indiferent dacă pentru justificarea acestor mărfuri, au sau nu facturi sau alte acte justificative.

În toate cazurile de vânzare, — deci, fie că este vorba de un comerciant, sau de o persoană particulară, — aceștia vor elibera facturi, cari se vor taxa de Administrația Financiară, prin viză.

**Necomercianții cari nu au putut vinde mărfurile în cele 15 zile, vor declara mărfurile nevândute, în cele cinci zile următoare.**

Industriași și comercianții, vor declara în același termen mărfurile rămase nevândute după expirarea termenului pentru vânzare. Concomitent cu declarațiile de mai sus, vânzătorii de orice fel,

vor înainta Ministerului Industriei și Comerțului, tabloul vânzărilor efectuate, cuprinzând numărul facturii, cantitatea, valoarea, denumirea mărfii și sediul firmei cumpărătoare.

Mărfurile gaate, vor putea fi vândute la dispoziția Ministerului Industriei și Comerțului, iar din prețul realizat se va acoperi creanța creditorului, proprietarul mărfii primind suma rămasă după achitarea creanței.

Mărfurile de uz personal, deținute de particulari în cantități cari corespund nevoilor curente și rezervelor obișnuite ale lor personale, ale familiei și gospodăriei lor, ținând seama de mărimea familiei și standardul ei de viață, nu sunt considerate ca stocuri de mărfuri.

Sancțiunile, pentru cei ce vor deține materii prime, semifabricate și fabricate, în mod ilegal potrivit dispozițiilor legii prezente, sunt grave, ca

muncă silnică dela 5—20 ani și amendă dela 100.000—500.000 Lei etc., infractorii fiind judecați, sub stare de arest.

Infrațiunile vor fi constatate și judecate, după procedura prevăzută de legea pentru reprimarea speculei și a sabotajului economic.

Legea mai prevede că deținătorii sub orice titlu de produse sau mărfuri din URSS., rămân supuși dispozițiilor speciale prevăzute în această materie.

Sunt exceptate dela dispozițiile legii, mărfurile și produsele blocate prin decizii anterioare și mărfurile și produsele rechiziționate anterior publicării legii.

Deținătorii de produse sau mărfuri blocate, ori a căror circulație a fost restrânsă sau dirijată pe bază de dispoziții legale și cari nu au îndeplinit dispozițiile impuse de deciziunile respective, vor fi exonerati de sancțiunile edictate pentru acele dispozițiuni, dacă se vor conforma legii de față.

## Alături de răniții noștri

Apărarea Patriotică continuă și pe mai departe să ducă grija răniților, care s'au jertfit pentru libertatea întregului popor. Zilnic pornesc echipe cari împărțind daruri se interesează de situația răniților, încercând să satisfacă toate doleanțele lor.

Cu ocazia zilei de 1 Mai prietenele din organizația Apărarea Patriotică în colaborare cu Crucea Roșie au vizitat toate spitalele din Arad, distribuind printre răniți prăjituri, cozonaci, țigarete, ziare. La această acțiune au luat parte: Școala Primară Nr. 8, Școala Primară Nr. 10, Școala Primară Nr. 22, Școala Prilăre Nr. 27, Școala Primară din Cuiet, care pe lângă darurile duse au ajuns să înveselească răniții printr'un mic program distractiv compus din cor, poezii, dansuri naționale. În cadrul acestui mic program, prietenele dela Apărarea Patriotică au expus răniților importanța zilei de 1 Mai, primul 1 Mai liber în România.

În ajunul sărbătorilor de Paști, spitalele din Arad au fost din nou vizitate, de către Apărarea Patriotică și Sindicatul

Salariaților CFR. Membrii acestui sindicat au colectat o sumă de 600.000. din care sumă au cumpărat cozonaci, prăjituri, ouă, țigarete, chibrituri și ziare. În ziua de 5 Mai, o caravană compusă din mai multe trăsuri pline până la refuz cu pachete, și împodobite cu flori, au pornit spre spitale, urmate de 40—50 ceferiști. Răniții au primit cu mare entuziasm și recunoștință darurile și au mulțumit Apărării Patriotice pentru grija pe care o duce pentru răniți. Brevii noștri soldați din spitale au înțeles pe deplin că activitatea Apărării Patriotice nu se mărginește numai la distribuirea darurilor, ci aceasta este numai un simbol al muncii pe care cetățenii conștienți o duc prin Apărarea Patriotică.

Sâmbătă 26 Mai orele 8 seara O. S. P.-ul va organiza un bal sportiv în toate saloanele, precum și grădina localului „Dacia” la care este invitată toată lumea sportivă arădană cu familiile lor. Bufet bine asortat, muzică de primul rang.

## Senzația Bucureștilor : maestrul Gabriel Banat

Bucureștii au apreciat întotdeauna reprezentanții de seamă ai artei, dar sărbătorirea tânărului artist Gabriel Banat s'a desfășurat în capitala țării în cadre excepționale. Un tânăr român de 18 ani abia trecut, cu însușirile și geniul unui Iasha Hefetz, Masha Elman, a obținut deja titlul de maestru. După 14 concerte cu un nemaipomenit succes în București, Gabriel Banat cântă sub patronajul Suveranului, în fața primului ministru al țării. Mai târziu în Ateneul Român la 19 Aprilie îl auzim împreună cu mândria artei românești, Gheorghe Enescu. Gabriel Banat alege de acum între ofertele sosite din America și în Orientul Apropiat.

La 17 Maiu Palatul Cultural din Arad devine iară templul artei adevărate: prilej excepțional pentru iubitorii muzicii de a auzi pe tânărul maestru Gabriel Banat.

A.R.L.U.S.-ul din Arad pentru a face posibil păturilor cât mai largi de a participa la concert a stabilit prețuri modeste dela 200—1500 lei.

Rugăm onor public să-și rețină locurile la agenția teatrală Ilieș.

## Stenka Razin

### Uniunea Patrioților sărbătorește pe părintele Gala Galaction

În ziua de 19 Mai 1945 orele 18, în sala mare a Palatului Cultural, „Uniunea Patrioților” va sărbători într'un cadru festiv pe omul de știință, literatul și profesorul Pr. Gala Galaction.

Cu această ocazie vor vorbi: Pr. Vărtaci despre viața sărbătoritului, părintele Viorel Mihuti despre opera științifică și d-na prof. Ana Sucu despre opera literară scrisă de marele mânguitor al condeului. Programul de detaliu se va publica la timp.

### Colaborare între grupările sportive

Între gruparea Gloria și Hacoach s'a semnat un acord, prin care Gloria le pune la dispoziție terenul pentru antrenament și o garderobă separat.

Totodată în principiu s'a stabilit că întrucât gruparea Hacoach dorește a-și edifica local pe terenul Gloriei, se va accepta și ca dovadă de sinceră colaborare, Duminecă 20 Mai 1945, se va disputa un joc amical între gruparea Gloria și Hacoach, când gruparea Hacoach se va prezenta în uniforma nouă care reprezintă culorile clubului.

Zilele de antrenament pentru grupări s'au fixat după cum urmează: Marți: Hacoach, Miercuri: A.M.M.E.F.A., Joi: Gloria—Tricolor, Vineri: CFR.

## Recensământul animalelor

Noi, Ion Gh. Pălinceaș, primarul Municipiului Arad, având în vedere dispozițiunile art. 4 din Legea Nr. 61 publicată în Mon. Of. Nr. 25 din 1 Februarie 1945.

Că pentru stabilirea disponibilităților locale de animale în sensul legii suscitată, Ministerul Afacerilor Interne a dispus executarea unui recensământ al animalelor și înțelegerea lui la curent, cu modificările intervenite ulterior.

În baza drepturilor ce ne sunt acordate prin art. 16 din Legea Administrativă, colaborat cu cu art. 4 din legea Nr. 61—1945, ORDONAM:

ART. 1. — Toate persoanele fizice și morale, posesoare sub orice titlu de animale, de orice fel, la data recensământului, sau ulterior, sunt datorate:

a) Să declare la Primărie, în scris, orice modificări intervenite în numărul animalelor prin: moarte, prăsilă, schimb între animale de specii deosebite, vindere, cumpărare, danie, tăiere, dispariție, furt, preluare de trupele în trecere, și în orice alt mod.

b) Declarația se va face în scris în termen de 5 zile dela data când a intervenit modificarea.

Modificările intervenite dela data recensământului până la publicarea prezentei ordonanțe, precum și eventualele omisiuni, în declararea animalelor, la facerea recensământului, se vor declara în termen de 5 zile dela data ordonanței de față.

## Stenka Razin

ÎN ATENȚIA MUNCITORILOR PROPUȘI PENTRU BĂI. Toți acei asigurați muncitori și muncitoare cari au fost propuși pentru tratament balnear (băi) să se prezinte pentru supraveghere la Casa Asigurărilor Sociale, Joi 17 Maiu orele 3—7.

## Dispozițiile privitoare la plata ucenicilor, trebuiesc respectate

Delegații ministerului muncii și ai comisiei locale a sindicatelor la o inspecție făcută zilele acestea, au descoperit nereguli la firmele „Costi” și „Fehér” în ceea ce privește situația ucenicilor.

La firma Costi sunt ucenici necontractați de ani de zile. Doichita Ana și Tamaș Rozalia. Ucenicii nu primesc nici un salariu, iar patronul le bruschează și se poartă neomenos cu ele.

Patronul nu vrea să ia la cunoștință, salarizarea ucenicilor.

El s'a purtat obraznic cu delegații Inspectoratului Muncii și ai Comisiei Locale. Terorizează ucenicii și atăță patronii să nu plătească ucenicii conform înțelegerii salarizării ucenicilor.

c) Obligația declarării oare capul gospodăriei pentru persoanele fizice și șeful instituției pentru autorități, instituții, asociații și persoanele morale în genere, în caz de lipsă a capului gospodăriei sau șefului instituției, etc. obligația declarării o au înlocuitorii, administratorii sau însărcinații sub orice formă cu conducerea sau supravegherea intereselor persoanelor fizice ori morale suscitată.

Pentru copii minori, absenți, interziși, etc., răspund tutorii, curatorii, administratorii, etc.

ART. 2. — Declarațiile prevăzute în ordonanța prezentă, se înaltează la Primăria Municipiului Arad, Serviciul Veterinar, camera Nr. 8, iar de locuitorii din suburbile Gai, Micălața, Grădiște și Mureșel, la birourile sectoarelor administrative din aceste suburbii.

ART. 3. — Nerespectarea dispozițiilor scrise în art. 1 se pedepsește cu amendă dela 500—15.000 lei și cu închisoare până la 1—30 zile.

ART. IV. — Neexecutarea în parte sau în total a dispozițiilor impuse funcționarului delegat de noi cu lucrările de executarea recensământului se pedepsește conform art. 3 litera b) din Legea Nr. 651, privitoare la sancționarea celor vinovați de sabotarea aplicării Convenției de Armistițiu, publicată în Monitorul Oficial Nr. 296 din 21 Decembrie 1944, cu pedepsele prevăzute la art. 1 și 2 din legea suscitată.

ART. 5. — Toți agenții și ofițerii de poliție judiciară, sunt însărcinați cu executarea prezentei ordonanțe.

ART. VI. — Prezenta ordonanță intră în vigoare după trecerea unui termen de 5 zile dela publicarea.

Primar: ss. Ion Gh. Pălinceaș  
Secr. gen. ss. dr. Euden Crâșnic

## Stenka Razin

## Sindicalizarea pensionarilor

Societatea pentru Ajutorul Mutual al Pensionarilor din Arad, a ținut Duminecă în localul „Cercului Românesc” o adunare pentru alegerea noului comitet de conducere pe o durată de trei ani. A fost ales noul comitet în frunte cu președintele Stupariu Anton.

La această ședință s'a hotărât și afilarea pensionarilor Statului la Sindicatele Unite. D. I. C. Popescu din partea Sindicatului Funcționarilor Publici a vorbit despre necesitatea și importanța sindicalizării. A arătat mai departe că până astăzi funcționarii activi nu s'au interesat de soarta pensionarilor, deși fiecare este strâns legat de această problemă, deoarece fiecare funcționar devine odată pensionar.

Pensionarii au hotărât că vor intra în Sindicate și au ales un comitet de inițiativă sub președinția d-lui colonel Drămba Iosif. Membrii: Debeleac Ioan, Nagy Iosif, Ladanyi Desideriu, Pascu Gh., Marcovici Pavel, Cechetz Emil, Chiș Andrei și Mădălin Eugen.

D. colonel Drămba comunităților pensionarilor că zilele între orele 9—12 și 4—6 se ține ore oficiale în localul Sindicatului Funcționarilor Publici, Bulevardul Carol Nr. 8, unde se pot înscrie toți pensionarii statului, în afară de coferiștii cari aparțin Secției CFR-ului.

### Sporul de salariu la personalul C. F. R.

Direcția Generală CFR. comunică că în conformitate cu dispozițiunile Ministerului de Finanțe pe lângă indemnizațiile de scumpete mai acordă cu de la 1 Maiu 1945 personalului CFR. din tabela A. B. C. un spor la indemnizația de scumpete egal cu cel acordat anterior.

### INCEP ÎNSCRIERILE PENTRU CONCURSUL DE CROSS-COUNTRY

Secția atletică a O. S. P. organizează în ziua de 31 Mai un concurs de cross-country pe raza orașului Arad. La concurs pot participa și seniori și juniori. Distanța pentru juniori este de 4 km., pentru seniori de 8 km. Pot participa juniori între vârsta de 16—20 și seniori dela 20 ani în sus. Înscrierile se fac la Foto Lucaciu.

### Epurajia la întreprinderile particulare

Proiectul de lege pentru epurarea funcționarilor publici întocmit de dl. ministru Rădăceanu a fost aprobat de Consiliul de Miniștri, urmând să fie sancționat de Suveran. Proiectul de mai sus cuprinde principiile din legea publicată în aparatul de Stat.

## Reglementarea salariilor și înființarea economatelor

ART. 14. — Organele de constatare a infracțiunilor la prezenta lege, instanțele de judecată și căile de atac împotriva hotărârilor ce se dau, sunt cele prevăzute de legea pentru suprămărirea speculei ilicite și a sabotajului economic.

ART. 15. — Economatele care funcționează în prezent la întreprinderi vor fi organizate în conformitate cu prevederile acestei legi, în termen de 10 zile de la publicarea în Monitorul Oficial a prezentei legi.

ART. 16. — Oficiile economice județene de aprovizionare și control, vor face propunerile Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, în ce privește aprovizionarea, transportul și distribuția articolelor necesare economatelor în termen de cel mult 8 zile de la constituirea sau reorganizarea acestora.

ART. 17. — În termen de cel mult 10 zile de la primirea propunerilor prevăzute în articolul anterior, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, va întocmi și comunica planul general de aprovizionare, raționalizare și transport al mărfurilor necesare tuturor oficiilor economice de aprovizionare din țară. În planul general de aprovizionare, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, va prevedea și necesitățile de aprovizionare ale economatelor de salariați publici.

ART. 18. — Întreprinderile industriale și comerciale, sunt obligate să livreze economatelor comenzile date de către oficiile județene, cu precădere, față de celelalte comenzi particulare.

ART. 19. — Vânzările de mărfuri de strictă și generală necesitate astfel cum sunt definite de art. 1 al legii pentru reglementarea prețurilor și circulației mărfurilor făcute prin economate, sunt scutite de taxa de factură și de orice alte taxe sau impozite.

Toate vânzările făcute prin economate nu intră în compunerea cifrei de afaceri a întreprinderii, în afară de vânzările către economate ale produselor proprii ale întreprinderii respective.

ART. 20. — cu ocazia stabilirii impunerii întreprinderii, în afară de cheltuielile justificate pentru aprovizionare — în vederea determinării cheltuielilor neprevăzute, a pierderilor de manipulare a persabilității, transportului, etc., se consideră cheltuieli justificate și nesupuse nici unui impozit, spesele de aprovizionare înregistrate de întreprinderi până la concurența unei cote de 25 la sută din totalul sumelor justificate, cheltuite, pentru aprovizionarea salariaților.

(Continuăm)

## Cuvântarea d-lui ministru Constantinescu-Iași la redeschiderea Universității Mihăilescu-Iași

Duminecă dimineța s'au redeschis cursurile universitare din Iași. Cu acest prilej d. Constantinescu-Iași, ministrul propagandei, a rostit un vibrant discurs, spunând între altele:

— Satisfacția mea este chezurită de nădejdea că forma nouă ce va lua această Universitate în viitor va însemna reluarea unei tradiții strălucite. Trebuie

să știți că noi, acei cari am luptat și luptăm pentru reînnoirea vieții sub toate aspectele ale poporului român, noi suntem tradiționaliști.

Noi nu vrem noul pentru nou. N'am urmărit noul ca atare. Noi suntem mai mult ca oricine legați de tradițiile culturale sub orice formă ale poporului român, în special

de strălucita Universitate Mihăilescu-Iași. Noi căutăm să cercetăm trecutul pentru a scoate dintrânsul tot ce înseamnă flacără vie, tot ce poate însemna o creațiune de bun în patrimoniul național, pentru ca astfel preluând tradițiunile străbune să ne ducă mai departe pentru binele celor de față și a celor care vor urma.

Numai prin legătură strânsă a tuturor forțelor creatoare, legătură pe care noi totdeauna am avut-o, deși am fost prezentați într-o lumină falsă, continuăm mai departe lupta pentru cultură și vom ridica și Iașul acesta atât de levit.

### Vinovăția unor politicieni reacționari polonezi

BUCUREȘTI. — După cum anunță postul de radio Moscova cercetările introduse în chestia celor 14 politicieni polonezi arestați de către autoritățile sovietice, dovedesc vinovăția acestor reacționari cari au organizat diversivni în spatele frontului sovietic în urma cărui fapt peste 100 soldați sovietici și-au pierdut viața.

Cercetările continuă pentru a stabili gradul de vinovăție și răspundere a fiecăruia dintre cei arestați.

### Mareșalul Montgomery la Londra

LONDRA. — Postul de radio Londra a anunțat că mareșalul Montgomery a sosit în capitala Marii Britanii, unde a fost primit cu multă simpatie și căldură de către întreaga populație a Londrei. Mareșalul va avea întrevederi importante cu ministrul de războiu al Marii Britanii.

### O inițiativă binevenită a Uniunii Patriotilor

## Punerea în funcție a băii populare din Pârnea

Primăria municipiului Arad a construit în cartierul Pârnea o baie populară, dispensar medical și un cămin de zi pentru copii mici din acel cartier.

Evenimentele din trecut au împiedecat funcționarea acestei băi, dispensar și cămin.

Membrii „Uniunii Patriotilor” din acest cartier văzând aceasta au luat inițiativa punerii în funcție a acestor așezăminte de utilitate publică și cu concursul d-lui primar Pălineaș, care a arătat întotdeauna mare înțelegere pentru nevoile populației sărace, punând la dispoziție combustibilul necesar.

Astfel, cu o bună inițiativă și cu înțelegere perfectă din partea celor din capul autorităților administrative, membrii „Uniunii Patriotilor” au redat populației din cartierul Pârnea o instituție de utilitate publică, care de timp îndelungat era ca inexistentă.

## Muncitorii dela „Astra” au donat o grapă Frontului Plugarilor din Micălaca

Muncitorii din fabrica „Astra” au donat o grapă Frontului Plugarilor din Micălaca. Cu această ocazie Frontul Plugarilor a adresat următoarea scrisoare de mulțumire muncitorilor din fabrica „Astra” pentru nobilul lor gest:

„Comitetul Frontului Plugarilor, Organizația Arad-Micălaca, aduce cele mai sincere mulțumiri prietenilor muncitori cari în ore suplimentare au făcut această grapă și ne-a donat-o nouă în mod gratuit.

Noi, țărani din această organizație, ne atașăm în unanimitate de prietenii muncitori și do-

rim ca între noi și muncitori să fie o armonie și o înțelegere, colaborând unul cu altul cu ajutorul reciproc.

Ne bucură faptul că prietenii muncitorii din fabrici și uzine în campania de primăvară în timpul lor liber s'au deplasat în diferite comune, astfel reparând uneltele agricole și donând diferite articole nouă țăranilor în mod gratuit. Noi la rândul nostru ne angajăm că vom da și noi ajutor muncitorilor din fabrici și uzine.

Trăiască frația țăranilor cu muncitorii!”

## Rezultatul satisfăcător al însămânțărilor

După datele complete sosite din 43 județe, însămânțările de primăvară au ajuns la 4 milioane 432 de mii hectare în ziua de 13 Mai 1945. Primele județe cari au terminat campania de primăvară a însămânțărilor 100 la sută suprafață prevăzută în planul de cultură de primăvară sunt: Dâmbovița, Dolj, Romanați și Vâlcea.

## Congresul A. R. L. U. S.

Asociația Română pentru Strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică, ARLUS, comunică: Participanții la congresul ARLUS care va avea loc în zilele 20 până la 23 Mai la București, vor putea sosi în capitală cu următoarele trenuri: Cei din direcția Arad, Deva, Turda, Petroșani, Teuși, Sighișoara, Brașov, 130 de persoane cu trenul Nr. 2002, care pleacă în ziua de 17 Mai și cărora li se va pune la dispoziție două vagoane de clasa III.

Înapoierea participanților dela Congres va avea loc cu același număr de vagoane sosite la București și cu trenurile corespunzătoare. Pentru toți participanții se va acorda o reducere

de 50 la sută din tariful integral CFR în vigoare. Pentru această cei în drept vor cumpăra la plecarea bilete în preț integral care vor deveni valabile la înapoiere printr-o viză aplicată de autoritățile CFR, pe baza unui certificat eliberat de ARLUS.

## Examene la Camera de Muncă

Camera de muncă, face cunoscut celor interesați că cartea de meșter pe baze de examene o pot obține toți lucrătorii cu carte de calificare, cu o practică de cel puțin 3 ani în meseria respectivă.

Acei evrei cari în timpul dictaturii au lucrat fără să fie înscrși în statele de plată din cauza legilor rasiale, pot să se prezinte și ei la examene, timpul susamintit socotindu-se ca și lucrat.

# Sindicatul din Arad se pregătesc pentru congresul Comisiilor Locale din întreaga țară

**Încă o locomotivă donată gratuit / Vor pleca la sate medici și dentiști**

Comisia Locală a Sindicatelor Unite a avut o ședință cu prezența delegaților tuturor sindicatelor. Ședința a fost deschisă prin raportul secretarului Comisiei Locale, d. Bercea Ștefan, care a raportat următoarele:

Sindicatul Muzicanților a cumpărat 5 pluguri pentru țărani. Creșterea numărului membrilor la diferite sindicate este satisfăcătoare, precum și conflictele și tratativele la diferite fabrici au fost rezolvate în mod favorabil.

În 28 Maiu se va ține la București un congres al Comisiilor Locale, unde vor fi prezente toți președinții și secretarii Comisiilor Locale din întreaga țară. Cu această ocazie

se atrage atenția Sindicatelor să prezinte până la data de 17 Maiu inclusiv toate rapoartele și situațiile.

D. Drecin, reprezentantul Sindicatului Constructorilor, a raportat că începând de la 14 Maiu în colaborare cu Sindicatul Antreprenorilor vor începe controlul asupra respectării contractelor colective.

D. Bălică de la CFR a raportat că în luna Aprilie muncitorii organizați de la CFR au dat o locomotivă gratuită CFR-ului, lucrând 4180 ore nepătite.

În cursul lunii atelierelor au reparat 17 locomotive, dintre care

6 reparații generale, 1453 vagoane la Arad și Curtici. Pentru țărani au confecționat 200 sape, 4 pluguri, 500 tocuri de cute și producția a fost mărită cu 231 la sută.

Mișcarea și-a luat angajamentul că va asigura circulația normală și trenurile nu vor mai întârzia, fapt care de altfel este și împlinit.

D. Cepar de la Sindicatul Metalurgist a vorbit despre schimbarea cărților de meserie pe care poliția refuză a le viza unguilor, spunând că în această privință au dispoziții. La această d. Simion a dat lămurirea, arătând că probabil această dispoziție este dată din timpul lui Rădescu, dar se va interveni ca aceste dispoziții să se aplice numai asupra fasciștilor.

D. Farcas, reprezentantul Sindicatului Sanitar, raportează că s'a constituit secția medicilor și că

se vor trimite grupuri de dentiști și medici la sate, cari vor face statistica despre situația social-igienică din județ.

Săptămânal se țin ședințe culturale în localul Sindicatului Sanitar.

D. Nedici de la Sindicatul Textilștilor raportează că terenurile sportive de la ITA sunt în refacere și s'au construit 11 secți

sportive. D. Oprean, reprezentantul Confederației Generale a Muncii, aduce salutul după care dă anumite directive în ceea ce privește viața sindicală.

La orele 20, într'un spirit de colaborare ședința s'a ridicat.

## S'a început dezarmarea Germaniei

**În Berlin au fost puse în funcțiune uzinele electrice**

LONDRA. — Postul de radio Londra a anunțat că cea mai mare problemă ce preocupă acum Națiunile Unite este dezarmarea și controlul asupra teritoriului german ocupat pentru a se introduce o viață liberă, curățită de influența nazistă.

După dezarmarea trupelor germane au rămas unse cantități de materiale de război și mari dezpozite de explozive, cari trebuie căutate și descoperite.

Comandamentele aliate au introdus un control sever asupra băncilor germane cari au finanțat hitlerismul german și cari acum împreună cu marile industri încearcă să camufleze pe diferiți na-

ziși din întreprinderi, declarându-i indispensabili.

Comandamentele aliate au dat ordine stricte de înlocuire a acestora, hotărînd ca în cazul când întreprinderea nu se poate lipsi de acestea, mai bine să înceteze lucrul întreprinderea.

Postul de radio Moscova a anunțat că viața la Berlin a început să revină la normal. Câteva fabrici au început să lucreze și cu ajutorul Armatei Roșii uzinele electrice au fost puse în funcțiune. Înaltul Comandament Sovietic a aprobat alocarea unui mare stoc de alimente necesare populației din Berlin. Postul de radio a început să funcționeze din nou sub controlul aliat.

## Membrii guvernului au oorat cu prezența congresul Uniunii Populare Maghiare

Precum am anunțat, între 6-13 Mai s'a ținut la Cluj primul congres liber al Uniunii Populare Maghiare în spiritul colaborării româno-maghiare. Ședința de închidere a congresului a fost onorată de prezența domnilor prim ministru Petre Groza, miniștrii Teohari

Georgescu, Vlădescu Răcoasa și Vasile Luca secretarul FND. La masa congresului președintele Uniunii Populare Maghiare a toastat pentru frăția româno-maghiară, pentru M. S. Regele Mihai I și Mareșalul Stalin.

## La alegerile comunale din Franța au câștigat partidele de stînga

LONDRA. — Postul de radio Londra a anunțat că la alegerile comunale cari au avut loc recent în Franța s'a arătat o hotărîre înclinare spre stînga. Partidele conservatoare au pierdut în toate părțile din mandatele lor și aceste au fost câștigate de cele trei partide socialiste.

La alegerile comunale din Franța spiritul mișcării de rezis-

tență a câștigat un succes strălucit și deplin. În toate regiunile socialiste au câștigat 26, iar comunistii 23 la sută din totalul voturilor.

Din Paris se comunică că d. Paul Reynaud care a sosit la Paris, întorcându-se dintr'un lagăr de concentrare politică din Germania, a depus mărturie acuzatoare contra mareșalului Petain.

## Constătuirea comercianților în privința înființării economatelor

Pentru discutarea chestiunii înființării economatelor sunt convocați într-o constătuire la Corporația Comercianților din Arad Buł. Regina Maria 13, pentru data de 17 Maiu orele 17, d-nii președinți ai grupelor de specialitate: Blaga Nestor, Zeiner E-

meric, Botezatu Gh., Săndor Francisc, Hegyi Gheorghe, Sziget Oscar, Donath Pavel, inginer Florescu Aurel, Faur Iulian, Bene C. Emil, Găbor Traian, d-na Harman, firma Andrényi, deasemeni și membrii consiliului de administrație.

## Arestarea unei bande de spărgător

În iarna anului trecut s'au devastat cabanele de la cele trei insule din hotarul Aradului, de unde răufăcătorii au furat atât lucrurile din interior, linge, rufăne și veselă cât și scândurile cabanelor, cauzând reclamațiilor pagube de peste 2 milioane Lek.

Din partea biroului judiciar a fost însărcinat cu urmărirea agentul Săbău Gheorghe care a reușit să descopere pe autori în persoana indivizilor Czone Matei, Păcurar Miha, Podina Ivan, Ghinceva Gheorghe și Barabaș Adalbert, toți din Arad la domiciliul cărora s'a găsit o parte din lucrurile furate. O altă parte a fost descoperită ascunsă în Gai, iar o altă parte în comuna

Zădărlac județul Arad unde autorii au fost identificați în persoana numiților Vițelari Alexandru, Vițelari Dumitru, Nicolae Ilie și Crăciun Tănase la domiciliul cărora s'au găsit lucrurile furate. După terminarea cercetărilor indivizii de mai sus împreună cu dosarele complete au fost înaintați Parchetului Tribunalului Arad.

—o—  
ÎN CADRUL ARESTĂRII FASCIȘTILOR, legionarii criminalilor de război, organele Chesturei de Poliție au arestat pe individul Bătrân Teodorescu din Arad care a fost pus în cercetări și urmează să fie internat în lagăr, după terminarea cercetărilor.

**Prin pedepsirea aspră a criminalilor de război, se asigură liniștea și prosperitatea țării, se face dreptate**